

BARATÍSIMO

Se vende un caballo extranjero, castaño oscuro, cerrado, que sirve á tranco y á li- tonera. Arlabán, 8, cochera.

NOTA DEL DÍA

EL CAMINO DERECHO

Muy comentados han sido los acuerdos de la Cámara de Comercio de Madrid. No son un grito de paz precisamente, pero late en ellos un aire de cambios y novedades, que suena muy en acuerdo con la opinión general.

TRIBUNA LIBRE (1)

EL PROBLEMA VITAL

Hondo pesar conturba en los momentos actuales el ánimo de los españoles, capaces de percibir las desgracias de la patria y de sentir las relaciones de su magnitud.

En efecto; lo que a pena a los buenos españoles, no son solamente las derrotas más o menos gloriosas del ejército y la marina; lo que les preocupa profundamente es, a saber, que comienzan a percibir con alguna determinación el estado lamentable de su país.

Los artículos encaminados a probar la necesidad de una regeneración, de un cambio radical en la política, de un saneamiento moral en las costumbres, etc., muestran que la opinión empieza a percibir claramente lo que somos en el mundo y a preocuparse de lo que seremos si no cambiamos de dirección.

Desde el momento en que las quejas se producen donde se sienta el mal y con arreglo al daño que ocasiona, la causa de la petición tendrá ganada la mitad del terreno. Hoy por hoy, ni es lo más práctico, ni es lo más fácil, ni es lo más urgente cambiar los ministros; porque no se sabe quien dispone de otros tantos mejores que los actuales para sustituirlos inmediatamente con ventajas notorias.

El parlamentarismo tiene el mayor de sus inconvenientes en la vaguedad y confusión de su mismo ejercicio. Porque allí se saben todas las palabras, crea la gente que allí se saben todas las ideas. Llevense la discusión a todas partes, pero llevémosla con razón y con fundamento, porque en todos los puntos de la vida, más que el mayor pedreguño obtenido el que mejor sabe pedir, aunque no sea tanta su urgencia ni tan grave su apuro.

No llevemos el parlamento a todas partes. En el desconocimiento general de las cosas radica una de las causas principales de nuestra decadencia. La cultura general necesita de alguna reciprocidad en las manifestaciones de los técnicos y de los peritos.

Y el saber de los problemas de la realidad es el que menos nos ayuda, porque es el más escaso entre nosotros. Nunca por lo mismo, como en los días que corren pudieron ser más gratas a todas las personas imparciales, y lo serán siempre, encaminadas a la solución de aquellos problemas, las reuniones y las conferencias agrícolas, industriales y mercantiles.

Y pasado el fin de las desdichas, volveremos al principio de las esperanzas halagadoras, para seguir avanzando en el camino de los hechos útiles y reparadores.

FÁBULAS CUASI-MORALES

ESCRITAS POR ANIMALES

He recibido—á pesar de venir por el correo—con los sellos correspondientes—un abultado paquete conteniendo un cuaderno, que juzgo manuscrito en los primeros momentos, y es patetico, por lo que he sabido después. Acompañale una carta tan original como val á ver mis lectores:

«Señor D'Ornedo: «Todos los animales, cada uno de los cuales vale tanto como usted, estamos bufando, ladrando y relinchando de indignación ante la insostenible altanería de esa raza que se llama por sarcasmo humana. [La humanidad de los hombres! Esto haría reír al mismo año de Buridan, á quien con tan poca gracia han querido ustedes poner en ridiculo.]

«Ma, echemos esto al rabo, y entremos tratando en el asunto. «Les toleramos á ustedes, hombres y mujeres, que traten de imitarnos en nuestras costumbres; les reconocemos una gran facultad de asimilación para apropiarse nuestros instintos y condiciones; hasta nos lojanja que hayan ustedes superado en astucia á la zorra, en ferocidad al tigre, en coquetería á la gallina, en corazón al toro; pero estamos resueltos á no consentir que los grajos se atavien con las plumas del pavo real.

«Los grajos son ustedes en esta ocasión, que se han apropiado los productos de nuestro ingenio, desfigurándolos y vendiéndolos como obra de racionales. En este caso se hallan muchos libros, cuyo estilo y diapasón están rebuznando á veces que han sido escritos por nuestros más reputados avotruos, jumentos, atones y avestruos. De dramas y comedias no aullamos, porque en el hecho de estar muchas de estas obras escritas con cuatro manos, se traslucen á tiro de línea su procedencia.

«Poiquito que nos hemos reído todos los animales de aquí arriba cuando supimos, hace tiempo, que entre los animales de ahí abajo se había presentado un Sr. Darwin pretendiendo demostrar que los hombres descendían de los monos. Se necesita toda la vanidad equina de que están ustedes dotados, para abrigar tales pretensiones. Yo, por mi parte—el más indigno de todos los animales—rechazo esa doctrina, que para ustedes podrá ser muy lionjería, mas para nosotros es en alto grado depresiva.

«Pues bien; ese Sr. Darwin, que quiere parecer original, no ha hecho otra cosa que exhibir ahí una teoría desacreditada entre nosotros. Hacía ya muchos años que uno de nuestros filósofos—plantigrado por más señas—se había empeñado en sostener que los monos descendían de los hombres, y todos nos sehamos encima diciéndole: ¡Ah, amigo, no tanto descendir!

«En cuanto á las fábulas morales con que tanto se enorgullecen ustedes, sélo diré que casi todas ellas han sido escritas por nosotros y para nosotros. Lo que han hecho los hombres ha sido desfigurarnos lastimosamente para acomodarnos á sus estrechos meides psicológicos.

«Como na teago gana de perder el tiempo en disertaciones, y como sé que para ustedes los humanos tiene más fuerza un solo hecho brutal que todos los razonamientos, le remito una colección de fábulas originales nuestras y que hace tiempo plagió y publicó en España un Sr. Saramaigo, á quien aquí nadie conoce. Le autorizo para que las publique en desagravio de nuestra raza, y le dirige un expresivo gesto de lástima y de reproche.

«GONGORILLA DE CHIMPANZÉ.»

LA REPATRIACION

En la Coruña

En el hospital militar de la Coruña han ingresado los siguientes soldados llegados en el Alfonso XIII: Lorenzo Joubert Coll, Ingeniero; Benigno Sanz Sánchez, infantería; Guadalupe, Isidro Colmenas Sabas, Lealtad; Jesús Blanco Expósito, Toledo; Juan Asensio Escobar, España; José Blanco Pose, Aragón; Enrique Valdés Sastre, Tarifa; José Blasco Osés, caballería de Bayamo; Juan Robles Hervay, España; Andrés Tejero Bautista, Guipúzcoa; José Pérez Lazaba, Mérida; Segundo Pons Palomares, Baza; José Gallardo Gallardo, P. Habana; Marín Monterde Gómez, felagatos; Miguel Sánchez Cuadrado, Zapadores minadores; Diego López Castillo, P. Habana; José Silva Balsa, caballería de Bayamo; Miguel Torres González, Tarifa; José Sánchez López, caballería de Bayamo; José Genes Milleno, Valladolid; Antonio Parada Vázquez, V. Madrid; Juan Montero Galera, Bayamo; Esteban Carracedo Tomás, ídem; Pablo Deloy Daival, cazadores de Barbastro.

EL ZAPATERO Y EL POETA

(Á los chacalitos africanos.)

¡Oh jóvenes chacales, que en vuestros primeros años tras de la carne muerta correis atropellados! Seguid, seguid la huella de panteras, leopardos, tigres, osos, leones y otros maestros sabios. Que en el terreno, sea abrupto y escarpado, veáis que el apetito os presenta llano.

Rompíendose la crineta los bárbaros humanos, pisan en comicios, en campos y en poblados, y al fin los gananciosos se suben al pináculo y se traigan carteras, destinos, cruces, mandos. En estómago hambrientos, á cuerpos aporreados, es mayor y más dulce la gula y el descanso. Tras intestinas guerras leon que terno entusiasmo el labrador sencillo mira vermos su campo!

«Yo, decía, me esforcé á hacer zapatos, á hacer sus comedias solo á ratos; á mí se me apostrofa noche y día, á mí se le colman de aplausos á porfía.» Así se lamentaba de su suerte; pero luego que advierte que el poeta es silbado y entre cuatro medio muerto, sin gloria y sin dinero, exclama el zapatero: «Si en esto paró dramas y zarzuelas, á la lezna me atengo y las tachuelas.»

«Enviando la suertita del poeta, un zapatero dábase á pateta. «Yo, decía, me esforcé á hacer zapatos, á hacer sus comedias solo á ratos; á mí se me apostrofa noche y día, á mí se le colman de aplausos á porfía.» Así se lamentaba de su suerte; pero luego que advierte que el poeta es silbado y entre cuatro medio muerto, sin gloria y sin dinero, exclama el zapatero: «Si en esto paró dramas y zarzuelas, á la lezna me atengo y las tachuelas.»

LA GUERRERO EN PARÍS

FOR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Paris 5, 215 m.

Poco después de media noche ha terminado en el teatro de la Renaissance la primera representación de la compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.

Se ha puesto en escena La niña bobala. Díaz de Mendoza y María Guerrero fueron llamados al proscenio una ó dos veces al final de cada acto.

El público que llenaba casi la sala era muy elegante, dominado el elemento sudamericano.

La colonia puramente española era más bien escasa.

El Sr. León y Castillo ocupaba un palco proscenio, y en otras localidades preferentes se veía al marqués y la marquesa de Novallas, casi todo el personal de la embajada, los Sres. Abarzuza y Villaurrutia y otras personas de la comisión de la paz.

El telón de Emilio Sala ha gustado mucho, como también las decoraciones de Busato y Amalio.

A los precios de 25 francos la butaca y 150 los palcos, se ha hecho un ingreso de 10.000 francos próximamente.

CARTA DE CUBA

Habana 11 de setiembre.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Mi querido Director: Con la concepción que transmito el cable las noticias, se ha recibido en esta el extracto del manifiesto que el general Polavieja ha dirigido al pueblo español y publicado en la prensa francesa.

Los periódicos de esta localidad se ocupan de dicho manifiesto, conviniendo todos en que es necesario hacer algo por regenerar nuestra nación, rompiendo los moldes tan defectuosos en que está vaciada la política de los partidos que surtan en el poder, fabricándolos nuevos.

Sin embargo, la mayoría de la prensa no ve en el manifiesto del general Polavieja más que vaguedades ó generalidades de las que se emplean siempre en esta clase de documentos, sin que concrete un programa político de fácil solución, ni exponga la consideración de los españoles ideas nuevas, ni nuevos derroteros para la marcha política ni administrativa de la nación española.

El ejército no se ha ocupado para nada del manifiesto, y si algo se ha hablado de él entre los jefes y oficiales, ha sido solo para discutir la mayor ó menor autoridad y talla política que tiene el general aludido para erigirse en jefe del partido que ha de regenerar á España, pues, con fundamento, creen todos los militares hace falta algo más que palabras lúceas para conseguir el objeto que, sin duda con el mejor propósito, quiere acometer el general Polavieja.

Pasajeros de Cuba.

El vapor Alfonso XIII ha desembarcado en Coruña los siguientes pasajeros: Sres. D. Carlos Blanco, auditor de brigada, con su familia; Pedro Gómez, subdirector médico de Sanidad militar; José Fojar del Castillo, Juan Bristol y Juan Aparici, médicos mayores, al Sr. Aparici le acompaña su esposa; Ricardo García y Adolfo Eloy, tenientes coroneles de infantería; Juan Cárdenas, comandante de infantería de marina; Luis Sartorius, id. de caballería; José Castellano, id. de infantería; José Pita, id. de artillería; Manuel Sotelo, id. de infantería.

Florencio de la Fuente, capitán de ingenieros; Severo Gomez y familia, de artillería; José López y familia, de infantería; Bonifacio García, de id.; José Sánchez y familia, de id.; Luis Mallet, de id.; Arturo Fernández, de id.; Pedro Romero y familia, de la guardia civil; Federico Aguirre, de infantería; Carlos Sánchez y familia y José Sánchez y familia de artillería; Serafín Campos, de infantería; Alfonso Sánchez, de artillería; Carlos Soler, de la guardia civil; José Casado, de artillería.

Luis Castilla y señora, primer teniente de infantería; Saturnino Garcés é hijo, id.; José Osorio y señora, id.; José Izquierdo, id. de artillería.

Luis Asín, Pedro Mosquera, Carlos Cedrón, José González, Miguel Rodríguez, Antonio Díaz, Eduardo Jiménez, Manuel Pereira, Alejandro Berenguer, Serafín Vidal, Gabino Martínez y familia, segundos tenientes.

Bernabé Crespo, médico de la armada; Guillermo Butrón, alférez de navío; Nicolás Fanech, oficial primero de administración militar; Ceterio Garcés, oficial de oficinas militares.

Cosme Gómez, José Novo, familia y dos criadas; José García, María L. Gardier y familia; Rafaela Pérez, María Martínez, Ramona Tojas, Máximo Corzón, José Alvarez, Feliciano Díez y cuatro hijos; José Yajazo, Juan García, Manuela Franco, Antonio Rodríguez, Laureano Menéndez, José García, Socorro Tamargo, Ramón Paz, Carolina Lista é hijo; José B. López, María Barro, María Yáñez, Manuel Robledo, María López, Enrique Rivas, segundo maquinista; José Grandal, segundo condestable; Juan García, contramaestre; Juan Martínez, ordenanza de semáforos; Juan Díaz, segundo practicante; Nicolás Torrente, segundo condestable; Federico Alonso, segundo practicante.

Ramón Grado, Domingo Cabargas, Domingo Calvo, Jesús Peras, Francisco Rego, Juan Rogido, Francisco González, José Blanco, Juan Campaña, Manuel Sa é hijo, Ricardo Betancour, Ramón López, Juan Fuentes, Rogelio Rodríguez, José Otero, Francisco Barro, Joaquín Fernández, Manuel Rubal, Francisco Soto, José Soto, Eduardo Vázquez, Manuel Abelsira, Manuel Fernández, José Vázquez, Antonio Vivero, José Núñez, 80 marineros de la armada, cinco sargentos y 227 cabos y soldados, un preso, Manuel Freijomil, un sargento, dos cabos y 10 sanitarios, Manuel Suárez, Miguel Díaz y familia; Manuel Gutiérrez, Raimundo Fariñas y señora; Manuel Roquen y señora; José Camargo, ayudante de la brigada sanitaria; Eduardo Jiménez, José Díaz, farmacéutico primero; Fernando Blanco, Pilar Ruiz, Manuel Rivero, Juan Cuevas y Félix Vedia, segundo maquinista.

EN MADRID

Ayer á las siete llegó un tren especial con 321 repatriados, siguiendo por la línea de circunvalación á la estación del Mediodía.

De los repatriados llegados ayer pidieron residencia en Madrid unos sesenta, á los cuales repartió socorros en metálico el gobernador Sr. Aguilera.

A las nueve y treinta de la noche llegaron 18 repatriados, que fueron conducidos al cuartel de María Cristina.

LA REPATRIACION

En la Coruña

El decano del hospital de la Princesa, doctor Ustáriz, se ha ofrecido al gobierno para organizar los servicios de dicho hospital en provecho de los repatriados del modo más conveniente, á fin de albergar en el mismo el mayor número posible de ellos, y que sean atendidos y cuidados con el esmero que requiera su estado, por los profesores de la Princesa, todos los cuales se han asociado con entusiasmo á la iniciativa y ofrecimientos de su digno jefe facultivo.

Además de los hospitales señalados para la evacuación del de Valencia, cuando ésta sea necesaria por la llegada de nuevas expediciones, se utilizará en caso preciso el de Murcia.

Se ha dispuesto que la fragata Zaragoza, fundada en la dársena de Cartagena, se habilite de hospital para alojar á los repatriados.

El manicomio de Almería se está acondicionando para recibir 80 repatriados procedentes de Cuba.

CARTA DE CUBA

Habana 11 de setiembre.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Mi querido Director: Con la concepción que transmito el cable las noticias, se ha recibido en esta el extracto del manifiesto que el general Polavieja ha dirigido al pueblo español y publicado en la prensa francesa.

Los periódicos de esta localidad se ocupan de dicho manifiesto, conviniendo todos en que es necesario hacer algo por regenerar nuestra nación, rompiendo los moldes tan defectuosos en que está vaciada la política de los partidos que surtan en el poder, fabricándolos nuevos.

Sin embargo, la mayoría de la prensa no ve en el manifiesto del general Polavieja más que vaguedades ó generalidades de las que se emplean siempre en esta clase de documentos, sin que concrete un programa político de fácil solución, ni exponga la consideración de los españoles ideas nuevas, ni nuevos derroteros para la marcha política ni administrativa de la nación española.

El ejército no se ha ocupado para nada del manifiesto, y si algo se ha hablado de él entre los jefes y oficiales, ha sido solo para discutir la mayor ó menor autoridad y talla política que tiene el general aludido para erigirse en jefe del partido que ha de regenerar á España, pues, con fundamento, creen todos los militares hace falta algo más que palabras lúceas para conseguir el objeto que, sin duda con el mejor propósito, quiere acometer el general Polavieja.

La comisión española, que se compone de los Sres. Barado, Mantoloba y Montoro, ha designado para secretario al Sr. Giranta, auditor de brigada, y para intérprete al señor García Benítez, comandante de estado mayor.

Se señalan como designados para auxiliar la comisión, aunque aun no están nombrados: por el cuerpo de estado mayor, el teniente coronel D. Luis Fontana; por el arma de infantería, el coronel D. Francisco Zamora y el capitán D. Luis Salazar; por la de caballería, el capitán D. Eduardo Cedrón, y por artillería, el comandante don Manuel Tapia Ruano; por Marina, hasta ahora solo se significa el teniente de navío D. José Roldán, faltando los auxiliares del elemento civil y algunos marinos y militares que han de completar la comisión.

No me equivoqué cuando dije á usted en una de las cartas que le escribí durante el bloque, que los hombres políticos habían de presentar hacer recuar la culpa de todas las desgracias que rodea la patria sobre este valiente y sufrido ejército que, abandonado por completo en todos los presupuestos anteriores, y más en las actuales circunstancias de guerra extranjera, sin acopio de víveres, ni grandes repuestos de municiones, ni siquiera vias de comunicación terrestre de unos puntos de la isla con otros, se vea sin apoyo de la nación; sin embargo de lo cual estaba dispuesto, como lo ha probado donde quiera se ha presentado ocasión para ello, á hacer sentir al enemigo el peso de sus armas maneadas con bravura.

El general Blanco ha protestado enérgicamente ante el gobierno de S. M. de las calumniosas acusaciones lanzadas contra este ejército, protesta que hacen como un solo hombre todos los generales, jefes, oficiales é individuos de la clase de tropa que lo componen.

Con motivo de la suspensión de hostilidades, van llegando á la Habana muchos de los que han estado en el extranjero por sus ideas autiespañolas.

Algunos hacen gala de su desafección á España, dando lugar á cuestiones particulares que suelen solventarse de una manera contudente.

DIAS 13.

Los separatistas, que ven frustradas sus esperanzas y desvanecidos sus ideales de siempre por la ingerencia directa en sus asuntos del gobierno y el ejército americanos, que van derechos á la anexión de esta isla á la república de los Estados Unidos, tratan hoy por todos los medios hábiles de atraer á su lado á los peninsulares residentes aquí, procurando hacer olvidar las tropelías por ellos cometidas. Ya es tarde para la unión de peninsulares y cubanos contra los americanos.

Se quemaron la carta Carmen, Eduardo y a Ruina, por no saber escribir, el segundo.

A suicidarse

Se reunieron en el Prado, encaminándose desde dicho sitio al Parque de Madrid. Se aproximaron al estanque, se arrojaron los tres y tantas veces como intentaron arrojar al agua, desistieron por aproximarse gente al lugar en que se hallaban.

Salieron del Retiro a las siete y media de la noche, y como no habían comido, estuvieron en una casa de préstamos de la Calle Baja para empeñar una falda de Ruina, por lo que recibieron cinco pesetas que destinaron a la cena.

Una vez terminada ésta, pasaron a una casa de dormir que hay en la Plaza de la Obediencia, en donde pasaron la noche última. Tan pronto como hoy amaneció se levantaron y nuevamente se dirigieron al Retiro.

Hay que tener en cuenta que a uno de los tres se le ocurrió arrojarse por el viaducto; pero los otros dos no tuvieron valor para ello.

A las seis de la mañana penetraron en el Parque. Estuvieron conversando toda la mañana, y a eso de las doce y media de la tarde, cuando se disponían a retirarse de las proximidades del estanque, quisieron saltarles a dos de ellos valor para suicidarse. Ruina se arrojó al agua, siguiéndole Carmen y después Eduardo.

Como fueron vistos por los marineros del Retiro, Carlos Mierca y Alfonso Pérez Nebra, embarcaron estos en dos botes, y procedieron al salvamento de los suicidas.

Cuando se aproximaban las embarcaciones, Carmen y Eduardo procuraban a todo trance agarrarse a los alambres que hay en las orillas.

En cambio Ruina trataba de sumergirse y escondía la cabeza bajo las aguas cuando los marineros pretendían extraerla.

Ya en salvo los tres, fueron conducidos a tierra, en grave estado Carmen y Ruina. Traídos al gabinete médico del barrio de Salamanca, fueron asistidos con gran solicitud por los médicos de guardia D. Eugenio Jové y Carlos Venero, y por el director del gabinete D. Virgilio Guajaró, que acudió en los primeros momentos.

Carmen y Ruina presentaban síntomas de asfixia, desapareciendo éstos gracias a los esfuerzos de los facultativos mencionados.

El estado de Eduardo no era grave, afortunadamente.

Trabajos del juzgado.

El juez de guardia, que lo es hoy el municipal de la Latina D. Luis Alvarez, se presentó en el gabinete médico, y tomó declaración a los pacientes, incautándose de un retrato de Carmen, que guardaba en el pecho Ruina, y de la carta ya mencionada.

Siendo relativamente satisfactorio el estado de los tres, ordenó que comparecieran en el juzgado de guardia, con objeto de ampliar su declaración, que habrá coincido en todos sus extremos con lo que dejamos apuntado.

EN CHINA

(POR EL CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Conflicto en puerto.

Nueva York 5, 1015 m.

Dicen de Washington que se ha dado orden de que salga inmediatamente de Manila para los puertos de China el acorazado Baltimore.

Añádease que reina gran actividad en el departamento de Marina y que se prepara la salida inminente para China de dos grandes acorazados.

Preocupa el apresuramiento en concentrar en los mares de la China sus escuadras ligaterra y los Estados Unidos, no faltando quien afirme que ambas naciones han llegado a un completo acuerdo en los asuntos del Extremo Oriente para oponerse a los manejos de Rusia.

Se teme que el conflicto internacional llegue a ser inevitable en aquellas regiones.—Azor.

S. M. el rey de Portugal ha nombrado comandante de la orden del Mérito industrial al distinguido comerciante y propietario de esta corte Sr. D. Manuel Ceñada.

A un labrador de Valladolid, llamado Eugenio Rodríguez, le han timado hoy en el Dos de Mayo 800 pesetas por el procedimiento del portugués.

Los timadores no han sido habidos.

ECOS DEL DÍA

En la tarde de ayer conferenció con el ministro de Marina el representante de la república dominicana, tratándose de las proposiciones hechas por aquella república a nuestro gobierno relativas a compra de buques.

El general Auñón ha telegrafado al jefe del apostadero de la Habana, Sr. Manterola, dándole instrucciones para el más fácil regreso de los buques de guerra españoles que se hallan en la isla de Cuba.

Una comisión de la asociación de Funcionarios Civiles, presidida por el Sr. Alvarez Marín, visitó ayer tarde al Sr. Sagasta para interesarse en el congreso administrativo que se ha de celebrar en el mes de noviembre próximo.

El presidente del Consejo promovió el apoyo oficial a dicho congreso, quedando los comisionados muy complacidos de la visita.

Dícese que el general Cervera, al declarar en el sumario que se sigue en el Consejo supremo de Guerra y Marina, ha recusado al juez instructor, general Martínez Espinosa, por haber formado éste parte de la junta de generales de la armada que ordenó la salida de la escuadra de Cabo Verde.

Ignórase si prosperará la recusación, porque podrían alegarse motivos de índole parecida para recusar a otros generales que son consejeros del Supremo y han desempeñado mandos en Ultramar en la actual campaña.

El desarrollo de estas sumarias ha de ser muy lento, pues no podrán terminarse antes de ocho o diez meses, dado el número de personas que han de declarar en ellas.

En la insubrida por la pérdida de la escuadra al general Cervera, además de las declaraciones de los jefes de los barcos, debe declarar también el general Blanco, así como en la sumaria que se sigue por la reuición de Santiago de Cuba.

Esta mañana ha llegado a Madrid con su familia el general Pareja.

En la estación del Norte le esperaban algunos compañeros y muchos amigos.

Un cablegrama recibido hoy del general Blanco da cuenta de haber salido de la Habana, conduciendo jefes, oficiales e individuos de tropa, el trasatlántico Alicante.

Viene a Santander.

Reproducimos en otra parte las declaraciones que el diputado a Cortes Sr. Celleruelo ha hecho en las columnas de El Globo.

El distinguido publicista demuestra una vez más su gran sentido político en lo que ha visto a la luz, aunque no aparecen íntegras sus opiniones, según nos manifestaba el interesado, por haber sido reducidas, sin duda, en la censura previa.

El Sr. Moret ha conferenciado esta tarde con el señor ministro de la Gobernación.

Según los telegramas del gobernador de Valencia, anoche a primera hora, con motivo de la cuestión del gas, varias comisiones recorrieron las calles de la población pidiendo a los dueños de comercio que apagaran las luces de gas.

A las comisiones se unieron muchos curiosos, llegándose a formar nutridos grupos, que fueron disueltos sin el menor incidente y sin que se profiriese grito alguno, por patrullas de caballería de la guardia civil y del ejército.

Con el jefe del gobierno ha celebrado esta tarde una larga conferencia el Sr. Nuncio de Su Santidad.

Dicha entrevista, ha tenido por objeto tratar de la situación de las órdenes religiosas en Filipinas y de las gestiones que respecto a ellas podían practicarse.

El gobierno ha recibido telegramas de Barcelona, acusando completa tranquilidad en la capital catalana.

Han llegado a Hong-Kong a bordo del vapor Esmeralda, los generales de la escuadra Sres. Montojo y Sotoca.

Ha llegado a esta corte el contraalmirante de la armada D. Luis Pastor y Landero que acaba de regresar de la Habana en cuya capital ha estado hasta hace poco el cargo de segundo jefe de aquel apostadero.

El Sr. Pastor y Landero ha conferenciado extensamente esta tarde con el general Auñón.

Ha llegado a Madrid procedente de la isla de Cuba, y esta tarde se ha presentado al ministro de Marina, el auditor de primera clase D. Domingo de Miguel.

El general Auñón ha autorizado al comandante general del departamento de la Habana, Sr. Manterola, para que clasifique el material de buques y efectos que tiene en aquel apostadero y arsenal y proceda a la venta del material inservible ó de aquellos pequeños buques que no merezca ó convenga exponerlos a los peligros de su regreso a la Península.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de Estado en pleno para ocuparse del expediente de Marina relativo al anticipo de plazas al astillero de La Graña (Ferrol).

La sesión ha durado tres horas; pero no se ha hecho más que leer el dictamen, cuya discusión comenzará en el pleno del miércoles próximo.

El Consejo de ministros se ha reunido a las seis y media en la Presidencia.

El asunto principal de que ha de tratarse lo relativo a la supresión del impuesto de exportación y de los recargos de guerra, acerca de lo cual informará detenidamente el señor ministro de Hacienda a sus compañeros.

El Sr. López Puigcerver ha manifestado que no es asunto resuelto ya la supresión del derecho de exportación, como dice un periódico, aunque es probable que lo proponga esta noche al Consejo.

El señor ministro de Ultramar no lleva al Consejo más que algunos detalles relacionados con la repatriación de Cuba y Puerto Rico, así como también ultimó lo relativo al embarque de los deportados de Cuba que se hallan en diferentes puntos de la Península y en Ceuta.

De Filipinas lleva el señor ministro de la Guerra un nuevo e interesante telegrama del general Ríos, según el cual las tropas han continuado la persecución de los rebeldes tagalos invasores de las Visayas, a los cuales han batido nuevamente, dejándoles reducidos a 70, y han cogido más armas y cañones y prisioneros.

Demuestra el hecho una vez más que la rebelión no ha encontrado eco en aquel país.

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado que la cuestión del gas en Barcelona y Valencia seguía lo mismo, pero reinando completa tranquilidad en ambas capitales.

De París no ha recibido telegramas el señor ministro de Estado.

LA REPATRIACION

EN MADRID

En el tren 24 bis, que ha venido con una hora de retraso, llegaron esta tarde 75 soldados, de los cuales seis son marinos.

Dos de ellos vienen en grave estado.

LA PAZ

DE PUERTO RICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La evacuación.

Nueva York 5, 817 m.

Un telegrama de Puerto Rico anuncia que mañana se embarcarán para la Península 3.500 soldados españoles.

Azor.

Londre 5

The Times inserta esta mañana un

despacho de San Juan de Puerto Rico, diciendo que 3.500 hombres del ejército español saldrán hoy ó mañana de aquel puerto con dirección a la Península.—Fabra.

DE NUEVA YORK

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

El ejército americano.

Londres 5, 815 m.

El corresponsal del Daily Chronicle telegrafía que Mac Kinley prepara un mensaje al Congreso pidiendo que se eleve a 400.000 hombres el ejército activo de los Estados Unidos.

Harry.

COMISION DE LA PAZ

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

En el Eliseo.

Paris 4, 825 t.

Hoy han sido recibidos por el presidente de la república los delegados españoles y americanos de la comisión de la paz.

Los primeros fueron los comisionados españoles.

Estos llegaron a las cuatro de la tarde en tres coches cerrados.

Teniendo en cuenta el carácter puramente oficioso de la recepción no se hicieron honores militares a la llegada de los comisionados españoles ni a los americanos.

M. Félix Faure los recibió en su despacho.

El embajador de España, Sr. León y Castillo, presentó al presidente de la república a los Sres. Montero Ríos, Garnica, Cerero, Abarzuza y Villaurrutia.

En nombre del gobierno español el Sr. Montero Ríos dio gracias al presidente por la manera afectuosa y cordial con que los delegados españoles habían sido acogidos en Francia.

M. Félix Faure, en breves y expresivas palabras, manifestó el placer que experimentaba al recibir a los plenipotenciarios españoles, y añadió que se felicitaba por que París hubiese sido la capital elegida para las conferencias de la paz.

Terminó haciendo los votos más fervientes y sinceros por el éxito más satisfactorio de los trabajos de la comisión.

Acto continuo se retiró la comisión española con el Sr. León y Castillo.

La entrevista había durado cinco minutos.

A las cinco menos cuarto, en dos landaus descubiertos, llegaban los comisionados americanos, acompañados del embajador de los Estados Unidos, Mr. Porter.

Recibidos en el mismo despacho por M. Félix Faure y hechas las presentaciones en la misma forma que se habían hecho las de los españoles, Mr. Day dió lectura del telegrama dirigido por el presidente Mac-Kinley al presidente Faure.

El despacho tiene la fecha de 30 de setiembre y dice así: «Al reunirse en París los comisionados de España y los Estados Unidos para concertar la paz entre ambas naciones, sé la hospitalidad cordial con que la república francesa acoge a los delegados de los Estados

Unidos, y tengo el honor de haceros presentes mis más amistosos saludos personales y manifestaros la seguridad de mi gratitud por el amable recibimiento que hacéis a los representantes de mi país.»

Terminada la lectura, Mr. Day hizo presentes a M. Félix Faure, en su nombre y en el de sus compañeros de la comisión americana, por la afectuosa acogida que habían tenido en Francia.

El presidente respondió que los lazos de amistad que unen a las dos repúblicas, son ya muy antiguos, y que si todavía es amado en América el nombre de Lafayette, en Francia será siempre respetado el nombre de Washington.

La comisión se retiró con Mr. Porter, habiendo durado la entrevista un cuarto de hora.

Inmediatamente M. Félix Faure contestó al telegrama de Mac-Kinley con el siguiente despacho: «He tenido un gran placer en recibir a los plenipotenciarios americanos de la comisión hispano-americana de la paz.»

Durante la audiencia, Mr. Day me ha leído el telegrama que habéis tenido la amable idea de dirigirme.

Me han sido muy sensibles las manifestaciones de afecto que V. E. se ha dignado expresarme, y por las cuales le envío mi más vivo agradecimiento.

Espero que los comisionados americanos guardarán un buen recuerdo de su estancia en París, la cual me esforzaré en hacerles agradable.

Hago sinceros votos por ver llegar a feliz término la obra pacífica de la reunión.»

Argus.

DE FILIPINAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

El relevo de Augustin.

Barcelona 4, 120 t.

Noticias particulares recibidas de Filipinas, con gran retraso, pues alcanzan al 5 de agosto, dan cuenta del relevo del general Augustin. Este reunió a la junta de autoridades para darla cuenta de su destitución. También leyó ante todos los presentes los telegramas que dirigió al gobierno informándole de cuanto ocurría y sin ocultar en lo más mínimo la gravedad de la situación.

Dicen también las noticias a que me refiero, que los yankees habían ocupado las líneas insurrectas sin que los tagalos hicieran la menor oposición.

En el ataque que las tropas españolas hicieron al campamento yankee el día 31 de julio, los americanos tuvieron multitud de bajas.

Las autoridades de Filipinas se habían mostrado apenadas por el relevo del general Augustin.

Reig.

El secretario de Marina de Washington Mr. Long, ha recibido un despacho de Manila del almirante Dewey, manifestando que no ocurre novedad.

Las tropas americanas que saldrán para reforzar el ejército de Filipinas se encuentran en San Francisco de California, esperando los vapores que aun no han llegado debido a los temporales. Uno de dichos barcos, el Senator, ha sufrido averías a consecuencia de un temporal y se encuentra en Honolulu reparándose.

El Iowa y el Oregon no han salido aun de Nueva York. El comandante del primero desea hacer algunas reparaciones en los ca-

ñones de las cejas y ha dicho que esperaba hacerse a la mar el domingo y hallarse en el Pacífico esta misma semana.

Cuba y Puerto Rico.

Telegrafía al Times su corresponsal en los Estados Unidos, que se están realizando con gran actividad en el departamento de la Guerra de Washington los preparativos para enviar el ejército de ocupación de la isla de Cuba.

Cincuenta mil hombres saldrán en breve para la Gran Antilla, siendo el primero que marchará la semana actual de Jacksonville para Manzanillo, el regimiento número 4 de infantería.

Otras fuerzas partirán el 20 de octubre. El envío de tropas no terminará hasta fin del próximo noviembre, en que Cuba quedará completamente ocupada por el ejército yankee.

El nuevo secretario de Estado ha recibido un telegrama de París, expedido por Mr. Day, anunciando que los asuntos de la comisión de la paz marchan de una manera satisfactoria.

El comandante de marina de Bradford salió el sábado para París para entregar a la comisión americana la Memoria del almirante Dewey y comunicar instrucciones respecto a Filipinas.

El presidente ha firmado un decreto creando el departamento militar de Puerto Rico y nombrando comandante general a Mr. Brooke, que tendrá su cuartel general en Ponce hasta que terminen de evacuar la isla los españoles, en cuyo día se trasladará a San Juan.

Un telegrama de esta capital anuncia que han arribado a aquel puerto varios vapores con capacidad suficiente para reparar a 8.500 soldados, y otros varios buques que se hallan en camino para completar la evacuación total.

El almirante Scheele, según se asegura, espera la entrega oficial de la isla y la total evacuación esta misma semana.

El ministro de la Guerra ha ordenado la salida para Cuba de varios oficiales. Su misión consiste en elegir cuarteles para las diferentes armas del ejército de ocupación en la Habana, Matanzas, Cienfuegos y Mariel, excepto en Santiago y Manzanillo, y también proponerán algunas estaciones en otros puntos.

ÚLTIMA HORA

Nueva victoria en las Visayas

El cablegrama que se ha recibido del general Ríos es bastante extenso y favorable en extremo a nuestra causa.

Da cuenta el comandante general de las Visayas de la operación combinada que dispuso para batir al enemigo desembarcado, el cual, al verse cortado por la vanguardia se descompuso, empezando la dispersión en sus filas.

La derrota ha sido completa para los tagalos, de los cuales solo quedaron unos setenta, que con el cabecilla se han internado en el monte.

Las bajas rebeldes han sido numerosas.

Nuestras fuerzas han rescatado varios prisioneros peninsulares que había hecho el enemigo, y cogido otros a éste.

Han quedado en nuestro poder más de setenta fusiles, si no hemos oído mal, y buena cantidad de cartuchos. También se han apoderado nuestras tropas de dos piezas de artillería, y se cree que podrán salvarse otras dos que el enemigo arrojó al río en su huida.

Dice el general Ríos que el espíritu del país es muy levantado y que ha recibido a muchas comisiones que le han visitado para felicitarle por el éxito obtenido por las fuerzas leales en el hecho de armas a que se refiere.

en granja, estaban embalsamados por el perfume de las flores.

Durante uno de los paseos que el conde daba para matar su aburrimiento, se había parado delante de las monumentales puertas del antiguo convento.

En el patio interior entre los macizos de laurel y de mimosas, vió a una joven cuya belleza parecía aumentarse con el cuadro severo de que estaba rodeada.

Al ver el aspecto de aquel desconocido cuyos ojos expresaban una admiración demasiado viva, la joven se puso colorada y se escondió en un bosquecillo de laureles.

Pero el mal estaba ya hecho por ambas partes.

El conde se alejó emocionado por aquella visión inexpectada en un país tan salvaje.

Se prometió saber porque casualidad, aquella adorable criatura se hallaba trasplantada en aquel suelo árido, tan poco a propósito para ella.

Casi todos los días volvió a Collobrieres, donde tomó informes discretamente.

Se lo explicaron todo.

Supo que aquella joven se llamaba Lorenza de Brede, y que se había casado dos ó tres años antes con un teniente de navío, que había sido llamado al servicio, nombrándole comandante de un aviso incorporado a la escuadra del Extremo Oriente.

La joven esperaba su regreso en aquel desierto, donde su marido la confinaba por un exceso de celos, sin duda.

Debía morirse allí de fastidio, no recibía casi nunca visitas, y no tenía más compañía que dos criados muy ancianos, mujer y el marido que se ocupaban en las tareas del campo que dependían de aquella casa.

Lo demás puede adivinarse.

dose por semejante violación de la fe jurada y aquellas alegrías efímeras se vieron envenenadas por los roces emformidantes y el terror a las consecuencias de su caída.

El adulterio suele ser muy pesado para las almas grandas.

En el corazón del enamorado, el amor que en un principio había sido un capricho, se convirtió en verdadera pasión.

Sin quererlo, por el solo poder de su belleza ideal, Lorenza se había apoderado de él, y se había jurado que conservaría aquella querida idolatrada.

Volvió a su lado y con voz breve, casi imperiosa, preguntó: —¿No hay nadie en la casa?

—Nadie.

—¿Dónde están tus criados?

—Cesareo trabajando en el campo. Leonarda en la ciudad a buscar provisiones.

—¿Cuándo volverán?

—Lo menos han de tardar tres horas.

—¿De modo que estamos completamente libres!

Con la cara casi pegada al rostro de la joven, prosiguió con voz penetrante: —Te amo con un amor que tan solo acabará con mi vida. No puedo dejarte expuesta a los resentimientos del amo, que debe llegar. Ha obrado como hombre celoso y yo quiero proceder del mismo modo. Me perteneces y quiero conservarte. Vamos a marcharnos y te llevaré tan lejos que nadie podrá seguirte ni reclamarte.

—¿Qué es lo que exigis?

Se sentó a sus pies.

Partamos los dos en este mismo instante para no separarnos jamás.

—¿Roberto!

—¿Te lo suplico! ¡Por tí misma! ¡Te conozco! ¡Eres demasiado leal! ¡No sabes mentir! A las primeras preguntas de tu marido, aunque volvieste en la más completa ignorancia, te venderías.

—¡Ay!

—¿Los momentos son preciosos!

—¿Dónde iremos?—preguntó con indecisión.

—¿Dónde queráis! El mundo es muy grande. Nos pertenece. La casualidad, que me hizo nacer rico, me permite que escojas. Si me dejas el derecho de protegerte y de guiarte, no tienes nada que temer.

Se expresaba con voz acariciadora y persuasiva; la aturdimiento con sus promesas y con sus juramentos de eterna ternura.

Y sin embargo ella no accedía.

Le reprochaba amargamente su caída. Se decía que algún día debía ser cruelmente castigada con justicia; que al franquear el dintel de aquella puerta en los brazos de su amante, atraía sobre ella el castigo del cielo, que no tendría más remedio que soportar más adelante el castigo de aquel crimen contra el deber y el honor.

labios el torrente de lágrimas que Lorenza derramaba.

Poco a poco, bajo aquellos ardientes besos en aquella alma tan conternada por aquella nueva traición, se fué imponiendo la calma.

Pero aquella traición era necesaria. La fatalidad así lo exigía.

La inminencia del peligro, la fiebre de aquella terrible situación, la hicieron olvidar por algunos momentos sus remordimientos.

En aquellos momentos ella era la que metía prisa a su amante.

—Pero cómo abandonar aquella casa en medio del día, a la luz del sol?

En un instante el conde presentó un plan y fué aceptado.

El punto más próximo donde los fugitivos podían tomar el tren, era Saint-Tropez.

Para llegar allí, ¿no tenía su caballo?

Los senderos del bosque, ¿no estaban casi desiertos?

Se sonrió ante el pensamiento de llevarse a su querida a galope tendido, lo mismo que hacían los héroes de la Edad Media.

—Pronto, ordenó, una manta, un sombrero, un velo.

—Pero...

—Déjame, que te quejas como si fueses ciega, yo te respondo de todo.

Y añadió en un ímpetu de pasión: —Sí, de todo, de tu alegría, de tu salvación y de tu dicha en el porvenir; la puso sobre los hombros una especie de cubre polvos de un color grisáceo y dijo: —¡Vamos!

En aquellos momentos, estaba emocionada al ver la alegría del conde por la noticia que le había anunciado, del cariño que prometía al niño ó a la niña del cual no quería renegar.

Sin embargo, no fué sin derramar lágrimas y sin un punzante dolor en el corazón como abandonó la habitación, donde hubiese aceptado su vida monó

PERSONAL DE OBRAS PÚBLICAS

Ingenieros. Ha sido trasladado de Gerona á Lugo, D. José María Sáinz. Ayudantes. Ha fallecido D. Luis Calamita. Ha tomado posesión en Palencia, D. Sergio García Hernández. Ha cesado en la división de los ferrocarriles del Oeste, D. Antonio Mañes. Sobrestantes. Han sido nombrados terceros en propie-

dad D. Antonio Sáez Alarcón y D. Isidro Manuel Uceda. Interventores de ferrocarriles. Han ascendido: A interventor de línea de primera clase, D. Pedro Ignacio Pérez Valiente. A ídem de segunda, D. Domingo Amador Pérez. A ídem de tercera, D. Juan Nadal. A interventores de sección de primera clase, D. Juan Ferrer y D. Federico Cotón. A ídem de segunda, D. Alberto Castañón, D. Luis Marzo, D. Francisco Coronado y D. Francisco Vicéns. A ídem de tercera, D. Ricardo Acosta, D. Eugenio García Moras y D. Lutgardo Serrano.

Celadores de vía. Han sido nombrados D. Antonio Rubio y D. Miguel Cobo. Delincentes. Ha sido declarado supernumerario D. Vicente Álvarez Cañas. En Nueva Jersey se ha fundado una sociedad con objeto de explotar líneas de navegación, fábricas, obras públicas, servicios urbanos y otras análogas fuentes de riqueza en las Antillas. En esa sociedad, que se llama Compañía Americana de las Indias, figuran muchos millonarios yankees, y entre los fundadores están también el representante en Nueva York de la Trasatlántica Española, se-

ñor Ceballos, los constructores del depósito de aguas en el canal de Albar, señores Smith y Runkle, y el socio de la casa Hidalgo y Compañía, Sr. Zalaco. En el ministerio de Marina empezarán el 15 del actual las oposiciones á 25 plazas de alumnos de la Escuela de Infantería de Marina de San Fernando, verificándose el mismo día el reconocimiento médico de los aspirantes. Van presentadas 250 solicitudes. Constituyen el tribunal los señores coronel D. Ramón Alamán, presidente; teniente coronel D. Francisco Palacios; capitanes D. Celestino Gallego, D. Pablo de Salas y D. Antonio de Duñas, y como suplente el mismo empleo D. Joaquín Navarrete y Alcázar.

Espectáculos para el día 6. FARISE.—9.—6.ª de abono.—1.ª serie. T. ímpar.—(Debut de la triple señorita Alina Benavente.—Jugar con fuego. LARA.—8.—12.—El marido pintado.—La monja descalza.—(Segundo acto de la misma.)—La victoria del general. ZARZUELA.—8.—12.—El señor Joaquín.—La viejecita.—La buena sombra.—La magia negra. APOLO.—8.—12.—El santo de la Isidra.—El beso de la duquesa.—Las bravías.—Papa Gallardo. NUEVO TEATRO.—8.—12.—Las perlas de la reina.—Por España. (Ole, Español ROMEA.—8.—12.—El fantasma de la esquina.—La lugareña.—La chiquita de Nájera.—Los puritanos.

COLON.—9.—Variado espectáculo.—Segunda presentación de la baronesa Augusta Bergere y del popular clown Santos y el Sr. Sopena con la cámara oscura.—Viendo partes los principales artistas de la compañía. CHARADA. Cuando Pe-prime-ra llama á prima-dos, que es su dama, y llama así: Pe-segunda. Y cuando todo, iracunda, llama á un-ape, que es su esposo, llama siempre una-prima; si está contenta, la prima con el adjetivo 'hermoso'. Solución á la anterior: ABREVEDERO

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 6 DE OCTUBRE

BOLETIN religioso del día 6

Santos del día 6 de octubre.—San Bruno, fundador; San Primo y San Feliciano, mártires; Santa Fe, virgen y mártir y San Magno, obispo y confesor. Sol sale á las 6:01; se pone á las 5:34.

Cultos para el día 6

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Pedro de los Naturales y habrá misa solemne á San Miguel y por la tarde, á las cinco, completas, preces y procesión de reserva. En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo. En la V. O. T. de S. Francisco fiesta á Santa María Francisca de las Ligas, presidiendo el Sr. Uribe y por la tarde á las cuatro y media, ejercicios, completas, preces y reserva. En la Catedral misa de renovación. En Cañizares sigue la octava del Santísimo, orador el Sr. González Pareja. En las Valdecas continúa la novena á la Virgen de los Peligros, presidiendo en la misa el Sr. Ballesteros y por la tarde el P. Fita. En las Dominicas y Catalinas id. á la Virgen del Rosario, solo por la tarde los PP. Dominicos. En San José id. el señor Menéndez. En San Andrés id. á la Virgen del Pilar, el mismo señor. En la Catedral, parroquias y otros templos sigue el rezo del Santo Rosario. La misa y oficio son de San Bruno. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chambrí)

El día 7 del corriente empieza la solemne novena que anualmente consagra la comunidad de Padres Redentoristas á la ínclita doctora Santa Teresa de Jesús. Todas las tardes, á las cinco, se pondrá á Su Divina Majestad manifiesto, seguirá la estación, rosario, novena, sermón y reserva, terminando con los gozos en honor de la Santa. El día 15 por la mañana, á las diez, será la misa solemne, con manifiesto. Predicará todas las tardes un padre redentorista. En el día 5 se han vacu-

Casas de Socorro

En el día 4 han sido asistidos en las de esta capital 94 accidentados: 67 leves, 20 graves y 7 de pronóstico reservado.

Denda pública

Pago y entrega devolores. Día 6. Entrega de títulos de Denda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, de la omisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100, que no se hayan recogido á pesar de los llamamientos hechos al efecto. Ítem de valores existentes en arca de tres llaves, procedentes de eracciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Enterramientos.

Durante el día 4 se ha dado sepultura á 38 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 33 En San Isidro..... 3 En San Justo..... 2 En San Lorenzo..... 1 En Santa María..... 1

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el 6 de octubre. Parada: Ciudad Rodrigo. Jefe de parada: Señor comandante de Montesa, don Dámaso de la Peña. Imaginaria: Señor comandante de Vad Ras, D. Miguel Gálvez. Guardia del Real Palacio: Ciudad Rodrigo, quinta sección del 2.º Montado y 22 caballos de Lusitania. Jefe de día: Señor teniente coronel del Rey, D. Amable Pérez Rosete. Imaginaria: Señor teniente coronel de Ciudad Rodrigo, D. Juan Sampedro. Visita de Hospital: Lusi-tania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: María Cristina primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Ciudad Rodrigo.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 6 á los pobres de la casa de socorro del distrito del Centro, directamente de la ternera, á las nueve de la mañana. En el día 5 se han vacu-

PROFESORA

Señora FRANCISCA CEDE GABINETE con alcohol. Principio, 12. Se vende HOTEL EN BUEN SITIO y buen orizonte. Razón: Montero, 20. No se admiten correcciones.

Caballos

cinco de ellos, 4 y 7 años; bellón y guarniciones, se venden. Serrano, 27 bis, cochera.

PIANOS

nuevos desde 725 pesetas al contado y á plazos de 5 duros al mes. Lilia, 6.

ATLAS ESCOLAR PARA EL ESTUDIO

de la Geografía e Historias Universales y de España, por don Félix Sánchez Casado. TRES PESETAS EN TELA. AMAS DE CRÍA. Lagasca, 37, 1.º izquierda.

ACADEMIA

Técnico-práctica de arte de, especialidad en el curso preparatorio. Horas, 64, pract. horas de 10 á 12 y de 2 á 3.

SE ADMITEN LOS APRENDIZAS

de las artes de fabricación de hojas, dos para la de flores y dos para el armado. Fábrica de coronas, Cruz, 42, t.º. Kaim. Para colocación permanente tienen la preferencia las mayores.

CONTRA EL FRIOLLO

GANGA en galerías y boquerones para portiers. Buridos invisibles y de los otros. Transparentes, boques, bilineos, botaría de cocina. Ferrería. Cab.º de Gracia, 28.

GRATIFICACION

buenas. Al que presente perilla extraviada, calle Toledo, raza, foxtrotter, blanca, cabeza y oreja manchadas, collar blanco y cascabel. Mendizábal, 20.

Doña Matividad Peiro y Rodrigo

que falleció el día 7 de julio del corriente año.

R. I. P.

Su hermano y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Fuera canas!

Restaurador higiénico del cabello al color primitivo. No mancha ni quema el pelo, evita la caída y aumenta su desarrollo, puede rizarse y está probado una vez al mes Frasco 2 pias. Se remita en correo por 3 pias. Farmacia de García, Príncipe, 15, Madrid.

ALMONEDA

Sillerías sala 100 pias. Mesas cuadradas 15 pias. Chinos, 70 pias. Juegos de comedor. Torres, 7, 1.º

LA PROVEDORA

Comerciantes e industriales, módico interés, fácil pago, Desengaño, 19, 1.º

COBES

Sastre. Principio, 2.º principal. Altas novedades en géneros del país y extranjero. Corte elegante. Economía.

PRESTAMOS

Todo su valor por alfileres y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

ALMONEDA, MUCHOS Y DISTintos muebles, despaños, comedores, salones con cortinas, grandes espejos, cajas fondos, buenos pianos, dulzinas, arañas, juego relojes, lavabos, depósitos, mesa billar, alfacs, alambros, cortinas, sillas despacho y comedor. Leganitos, 37.

ALMONEDA TODA LA CASA. CAMAS, colchones, sillerías, gabinetes, entornos, espejos, arañas, armarios. Post.º S. Martín, 21, pral.

SE TRASPASA el CAFE DIVAN

R. Agencia Suler.—Zorrilla, 15.

ALMONEDA, MOBILIARIO GASTA

Alto y particular. Mesas comedor cuadradas 15 pias. San Bartolomé, 2, pral., esquina Plaza Bilbao.

SE ADMITEN OFICIALES Y OFICINAS de sastre para coser en su casa chalescos y americanos de paño. Cosanillo de San Pedro, 6.

CARRERAS MILITARES

Academia preparatoria dirigida por los tenientes coronales de ingenieros D. Eligio Souza y D. Vicente Mezquita. BARQUILLO, 17, TERCERO

ASMA-OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cía son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. PARIS, 3, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL SEÑOR D. ISIDRO GORDERO Y FERNÁNDEZ

de 79 años, farmacéutico que fué de la Real Casa, ha fallecido el día 4 de octubre de 1898, en el Real Sitio de San Ildefonso. R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.ª Manuela y D.ª María

hijos políticos D. Julián Gómez Díaz de la Vega y D. Ladislao Nieto y Camino, sus hermanos D.ª Mariana, D.ª Isabel y D.ª José, sus nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

ALMONEDA, MUCHOS Y DISTintos muebles, despaños, comedores, salones con cortinas, grandes espejos, cajas fondos, buenos pianos, dulzinas, arañas, juego relojes, lavabos, depósitos, mesa billar, alfacs, alambros, cortinas, sillas despacho y comedor. Leganitos, 37.

ALMONEDA TODA LA CASA. CAMAS, colchones, sillerías, gabinetes, entornos, espejos, arañas, armarios. Post.º S. Martín, 21, pral.

SE TRASPASA el CAFE DIVAN

R. Agencia Suler.—Zorrilla, 15.

ALMONEDA, MOBILIARIO GASTA

Alto y particular. Mesas comedor cuadradas 15 pias. San Bartolomé, 2, pral., esquina Plaza Bilbao.

SE ADMITEN OFICIALES Y OFICINAS de sastre para coser en su casa chalescos y americanos de paño. Cosanillo de San Pedro, 6.

CARRERAS MILITARES

Academia preparatoria dirigida por los tenientes coronales de ingenieros D. Eligio Souza y D. Vicente Mezquita. BARQUILLO, 17, TERCERO

ASMA-OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cía son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. PARIS, 3, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL SEÑOR D. ISIDRO GORDERO Y FERNÁNDEZ

de 79 años, farmacéutico que fué de la Real Casa, ha fallecido el día 4 de octubre de 1898, en el Real Sitio de San Ildefonso. R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.ª Manuela y D.ª María

hijos políticos D. Julián Gómez Díaz de la Vega y D. Ladislao Nieto y Camino, sus hermanos D.ª Mariana, D.ª Isabel y D.ª José, sus nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

ALMONEDA, MUCHOS Y DISTintos muebles, despaños, comedores, salones con cortinas, grandes espejos, cajas fondos, buenos pianos, dulzinas, arañas, juego relojes, lavabos, depósitos, mesa billar, alfacs, alambros, cortinas, sillas despacho y comedor. Leganitos, 37.

ALMONEDA TODA LA CASA. CAMAS, colchones, sillerías, gabinetes, entornos, espejos, arañas, armarios. Post.º S. Martín, 21, pral.

SE TRASPASA el CAFE DIVAN

R. Agencia Suler.—Zorrilla, 15.

ALMONEDA, MOBILIARIO GASTA

Alto y particular. Mesas comedor cuadradas 15 pias. San Bartolomé, 2, pral., esquina Plaza Bilbao.

SE ADMITEN OFICIALES Y OFICINAS de sastre para coser en su casa chalescos y americanos de paño. Cosanillo de San Pedro, 6.

CARRERAS MILITARES

Academia preparatoria dirigida por los tenientes coronales de ingenieros D. Eligio Souza y D. Vicente Mezquita. BARQUILLO, 17, TERCERO

ASMA-OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cía son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. PARIS, 3, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL SEÑOR D. ISIDRO GORDERO Y FERNÁNDEZ

de 79 años, farmacéutico que fué de la Real Casa, ha fallecido el día 4 de octubre de 1898, en el Real Sitio de San Ildefonso. R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.ª Manuela y D.ª María

hijos políticos D. Julián Gómez Díaz de la Vega y D. Ladislao Nieto y Camino, sus hermanos D.ª Mariana, D.ª Isabel y D.ª José, sus nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

ALMONEDA, MUCHOS Y DISTintos muebles, despaños, comedores, salones con cortinas, grandes espejos, cajas fondos, buenos pianos, dulzinas, arañas, juego relojes, lavabos, depósitos, mesa billar, alfacs, alambros, cortinas, sillas despacho y comedor. Leganitos, 37.

ALMONEDA TODA LA CASA. CAMAS, colchones, sillerías, gabinetes, entornos, espejos, arañas, armarios. Post.º S. Martín, 21, pral.

SE TRASPASA el CAFE DIVAN

R. Agencia Suler.—Zorrilla, 15.

ALMONEDA, MOBILIARIO GASTA

Alto y particular. Mesas comedor cuadradas 15 pias. San Bartolomé, 2, pral., esquina Plaza Bilbao.

SE ADMITEN OFICIALES Y OFICINAS de sastre para coser en su casa chalescos y americanos de paño. Cosanillo de San Pedro, 6.

CARRERAS MILITARES

Academia preparatoria dirigida por los tenientes coronales de ingenieros D. Eligio Souza y D. Vicente Mezquita. BARQUILLO, 17, TERCERO

ASMA-OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cía son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. PARIS, 3, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL SEÑOR D. ISIDRO GORDERO Y FERNÁNDEZ

de 79 años, farmacéutico que fué de la Real Casa, ha fallecido el día 4 de octubre de 1898, en el Real Sitio de San Ildefonso. R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.ª Manuela y D.ª María

hijos políticos D. Julián Gómez Díaz de la Vega y D. Ladislao Nieto y Camino, sus hermanos D.ª Mariana, D.ª Isabel y D.ª José, sus nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

son escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á puertos americanos de Atlántico y puertos M. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 10 del corriente

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokooma.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto 10 setiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 setiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1898. El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 8 de octubre.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de África

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PÍLAGO sale de Cádiz para Tanger, Argueiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, rotando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, y quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesanos ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que les más nos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, número 13.

El patio, encerrado en un cuadrado de tapias altas como las murallas de una fortaleza, estaba vacío. Roberto cogió á Lorenza por la mano y dijo: —Adelante. Por la ogiva del portal, se veía un poquito del azulado cielo y un paisaje sin límites, uno de los más bonitos panoramas de la Provenza. El conde se inclinó sobre los cabellos de aquella que le entregaba su destino y la dijo: —Este sacrificio que haces aumenta mi amor, te adoro, te daré mi vida! —¡Iban ya á salir. De repente se detuvieron. Un hombre se hallaba delante de ellos y les impedía el paso. Era el comandante de Brede. El oficial estaba muy tranquilo en apariencia. La costumbre de las tempestades de los mares daría á aquel hombre fuerza suficiente para afrontar con valor las tempestades del corazón? Tan solo su palidez indicaba los esfuerzos que tenía que hacer para contenerse. Tan solo al verle comprendíase que aquel hombre estaba dotado de energía, de valor y de honor. Con el botón de la Legión de Honor en el ojal de su levita, con la cabeza descubierta, dominaba con su alta estatura aquella escena que no tenía testigos. Sus rasgos parecían impasibles en aquellos momentos en que tanto debía sufrir, en que sus más queridos intereses y hasta su vida estaban en peligro. En sus hermosos ojos no se leía la cólera. Roberto de Armel no hizo ni un movimiento. El también tenía orgullo en demostrar una impasibilidad desafiadora frente al peligro que de repente se levantaba ante él. Pero la joven estaba aterrada. Sus rodillas temblaban y tuvo que apoyarse en la pared para no caer. Su mirada buscó por un instante los ojos de aquel hombre generoso, al cual había tan vilmente ultrajado. Después se fijaron con obstinación en el suelo. En aquella mirada había de todo: vergüenza, desesperación y arrepentimiento. El oficial se compadeció de aquel anonadamiento. —Nada temas que tener, Lorenza—dijo—

Os he amado demasiado para que pretenda haceros sufrir. Señaló á la casa. —Entrad en vuestra casa—ordenó. —Pero... —¡Lo quiero! Se volvió hacia el conde y dijo: —En cuanto á vos, señor de Armel, según creo... —Sí, señor. —Desearia pediros unos minutos para que pudiéramos hablar. —Estoy á vuestras órdenes. Lorenza no había dado un paso. El terror la tenía clavada en el suelo. —¿Qué iba á ocurrir entre aquellos dos hombres, entre aquellos enemigos? Oyó como en un susurro la voz de su marido, que decía fríamente. —Si no tuviese el honor de pertenecer al ejército, ya no existiríais, caballero. Estaba en mi casa cuando habéis venido, y puedo añadir que he oído desde la primera hasta la última palabra de vuestra conversación con la mujer que lleva mi nombre, y que en lo sucesivo no puede ser nada para mí. —¿Decía la verdad? Su voz tembló al pronunciar estas últimas palabras. Por fin añadió con energía: —Un oficial no puede ser asesino; tan solo deseo pediros unas cuantas explicaciones. Sois hombre de honor, ó por lo menos en tal concepto os tienen; no creo que trateis de sustraeros á la entrevista que de vos solicito. El conde se inclinó, y repitió con su imperceptible sangre fría: —Estoy á vuestras órdenes. —¿Me permitís? Con un gesto el marino indicó á la joven, que aterrada permanecía inmóvil, incapacitada para pensar y obrar. —Venid, Lorenza—ordenó de nuevo. La cogió por un brazo, y sosteniéndola, la hizo subir la escalera que conducía á los pisos superiores. Pero al ver que se tambaleaba, y que estaba á punto de caer desmayada, la cogió sin hacer el menor esfuerzo y la llevó á su alcoba, en la cual no entró sin estremecerse de pesar. Colocó su fardo en el diván, en el cual la culpable se hallaba algunos momentos antes al lado de su amante, y se dispuso á salir. La joven hizo un esfuerzo sobre sí misma y recobró la razón. —¡Pedro!—exclamó.

ma tumba me dijo entonces, cuando estaba ya sola en el mundo, no sabiendo á quien recurrir, sin protección, sin amigos y casi sin pan: ¿Queréis ser mi mujer? Yo acepté tan generosa proposición... ¡Y ha sido á él á quien he engañado!... ¡No soy más que una miserable!... —¡Lorenza! —¡Trato de aturdirme, de disculparme; pero esta es la verdad desnuda. —¿Le amas? —Siento por él una profunda amistad, un agradecimiento sin límites. —Pero eso no es amor. —¿Qué sé yo? —Pues bien, yo en los momentos presentes, si doy crédito á mis presentimientos, debe odiarte... mortalmente. —¿Qué decís? El conde cogió las dos manos á su querida, y mirándola fijamente á los ojos: —Escucha—dijo—ha llegado la hora de tomar resoluciones energías. —¿Por qué? —Dentro de algunas horas, quizás dentro de pocos minutos, tu marido estará aquí, en esta casa. —¡No, no quiero creerlo! —Y sin embargo, esta es la verdad. —¿Como lo sabes? —Pues muy sencillamente. —Es imposible—exclamó la joven presa de un verdadero terror.—Me hubiese visado... Me hubiese dicho que le fuera á buscar á Tolón... Hubiese recibido algún aviso suyo... ó de sus amigos. El conde hizo un gesto compasivo. —No hay por qué forjarse ilusiones. El silencio que guarda desde hace tanto tiempo, prueba, de una manera evidente, su intención de sorprendernos y de vengarse. De otro modo, ¿cómo explicar ese silencio que ha sucedido de repente á las más cariñosas expansiones, á tantos juramentos y hasta tanta cólera como le produjo la separación soportada por él á costa de grandes sufrimientos? —Pero en ese caso... ¿qué es lo que sospechais? —Una traición, un aviso secreto, una carta dirigida al comandante revelándole nuestras relaciones. —¿Y quién ha podido hacer eso? —Poco nos importa el saberlo. Le han avisado perdidamente... A pesar de las precauciones que hemos tomado, nos habrán espiado... Esos bosques y esas rocas son muy á propósito. Es muy fácil ocultarse y han podido sor-

prendernos... En una palabra, tu marido lo sabe todo. De otro modo no se explica el que hubiese dejado de escribirte... ¿Comprendes al fin?... —¡Vuelve!—contestó la desgraciada desesperada.—No lo puedo creer... ¡Imposible! El conde sacó de su bolsillo el periódico, cuya lectura tanto le había turbado y se lo entregó á Lorenza. Era el número de un periódico de Tolón, que llevaba la fecha de la víspera. En la primera plana contenía, entre infinitas noticias sobre el movimiento de marina, esta, que la joven leyó en alta voz y estremeciéndose: «Hemos anunciado hace pocos días el paso por Suez del aviso Aspice, que regresa del extremo Oriente, donde se hallaba de estación desde hace un año. «Después de breve permanencia en Alejandría, el comandante de Brede ha recibido orden de volver á Francia, y es esperado en este puerto de un momento á otro...» La hoja se le escapó de las manos. Los grandes ojos de la desgraciada se fijaron en el rostro de su amante. —¡Estoy perdida!—dijo. Y añadió retorciéndose las manos: —¡He faltado; pero cuántas tristezas y cuántos terrores me esperan por esta falta! Estaba tan hermosa en su dolor, que el conde de Armel la estrechó con pasión contra su pecho, diciendo: —¡No temas nada! Estoy yo aquí para protegerte. La joven se desasí de sus brazos completamente horrorizada. —¡Contra él!—exclamó. Reinó un momento el silencio. No se oía en la habitación más que el ruido de las cigarras, que cantaban debajo de las ventanas, en las malezas abrasadas por un sol de julio. La joven, temblorosa, extraviada, seguía con angustiosa mirada á aquel hombre al cual había amado con ciego abandono. Había ido á la ventana, quizás para espíar los ruidos del exterior y se inclinaba deseando abarcar cuanto terreno pudiera con la mirada. Hacía poco más de un año que la había visto por vez primera. Una mañana de junio. La montaña conservaba aun la frescura y las gracias de la primavera.